
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates (Auszug) 

Waldshut-Tiengen, 
25.07.2016 

Beginn der Sitzung: 18:35 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:00 Uhr 
 

Ort: Tiengen, 
Evangelischer Gemeindesaal 

Öffentliche 
Sitzung 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßt Oberbürgermeister Dr. Frank die neue 
Geschäftsführerin der Spitäler Hochrhein GmbH, Simone Jeitner, die sich kurz vorstellt. 

75. 

Heinrich-Hansjakob-Schule: 
Antrag auf Ganztagsschule 

Oberbürgermeister Dr. Frank begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Schulleiterin Nicole 
Delaye und erläutert die Sitzungsvorlage sowie das Ergebnis der Vorberatung im 
Verwaltungs- und Sozialausschuss. Nach weiterer Erörterung  

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Beantragung der Einrichtung der Heinrich-Hansjakob-Schule 
zu einer Ganztagsschule zum Schuljahr 2017/18 wie dargestellt zu. Die zur Erfüllung der 
Trägeraufgaben erforderlichen Mittel (Bereitstellung der Sachkosten, auch die Bereit-
stellung eines Mittagessens in zu mietenden Räumlichkeiten, Mittagessenaufsicht, Rand-
zeitenbetreuung und ggf. Ferienbetreuung), sind in den jeweiligen Haushalten im Rahmen 
der Mittelanmeldungen zu berücksichtigen. 

Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss   

76. 

Freiwillige Feuerwehr Waldshut-Tiengen: 
Zustimmung zu Wahlen von Abteilungskommandanten und Stellvertreter 

Oberbürgermeister Dr. Frank begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Feuerwehrkom-
mandant Peter Wolf, die Stellvertretenden Kommandanten Christian Hoch und Ralf 
Rieple, Abteilungskommandant Alexander Kaiser sowie die Stellvertretenden Abteilungs-
kommandanten Matthias Hauser, Thomas Pesch, Thomas Maier und Matthias Köpfler 
und erläutert die Sitzungsvorlage. Der Oberbürgermeister nutzt die Gelegenheit, sich bei 
den Feuerwehrangehörigen für deren ehrenamtlichen Einsatz zu bedanken.  

Nach weiterer Erörterung  

Beschluss 
Der Gemeinderat erteilt gemäß § 10 Absätze 5 und 12 der Feuerwehrsatzung vom 
20.12.2010 zur Wahl der nachfolgenden Abteilungskommandanten und Stellvertreter  
seine Zustimmung: 
 
 



Abteilung Gurtweil: 
Abteilungskommandant: Ralf Rieple, Gurtweil 
Stellvertretender Abteilungskommandant: Matthias Hauser, Gurtweil 
 
Abteilung Waldshut:  
Stellvertretender Abteilungskommandant: Thomas Pesch, Waldshut 
 
Abteilung Ausrückebereich Ost: 
Stellvertretender Abteilungskommandant: Thomas Maier, Aichen-Gutenburg 
 
Abteilung Ausrückebereich West: 
Abteilungskommandant: Lorenz Eschbach, Schmitzingen 
Stellvertretender Abteilungskommandant: Matthias Köpfler, Schmitzingen 
 

Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss  

77. 

Volkshochschule Waldshut-Tiengen: 
Jahresbericht 2015 und neues Jahresprogramm 

Oberbürgermeister Dr. Frank begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt VHS-Leiterin 
Martina Erdmann und VHS-Geschäftsführerin Cindy Fehrenbacher und verweist auf die 
beigefügte Sitzungsvorlage.  

Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt den VHS-Bericht des Jahres 2015 zur Kenntnis und beschließt 
das neue Jahresprogramm für den Zeitraum September 2016 bis Juli 2017 wie vorgelegt. 

Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss   

78. 

Aufstellen einer Containeranlage als Schüleraufenthaltsraum der Johann-Peter-
Hebel-Schule: 
Auftragsvergabe und Bereitstellung außerplanmäßiger Mittel 

Oberbürgermeister Dr. Frank erläutert die Sitzungsvorlage. Harald Büttner vom 
städtischen Hochbauamt erläutert das Ausschreibungsergebnis und begründet die 
Kostensteigerung mit Mehrkosten für Fundament, Erschließung und Notfalltüren. 

Nach weiterer Erörterung  

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, den Auftrag zur Lieferung und Aufbau der Containeranlage 
an der Johann-Peter-Hebel an die Firma Oswald Matt, Group-Container, Höchen-
schwand. Weiterhin beschließt er weitere Haushaltsmittel in Höhe von 41.460,- € 
außerplanmäßig auf der HHSt. 02.2112.950000 zur Verfügung zu stellen. 

Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss   

 



79. 

Generalsanierung Stadthalle und Hallenbad Waldshut: 
Auftragsvergabe Edelstahlbecken und Stahlbauarbeiten 

Oberbürgermeister Dr. Frank begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Michael Veit vom 
Büro Elwert & Stottele, der über den Stand der Sanierungsarbeiten informiert und die 
heute zu vergebenden Gewerke gemäß beigefügter Tischvorlage erläutert.  

Nach weiterer Erörterung  

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, die Gewerke Edelstahlbecken und Stahlbauarbeiten gemäß 
der beigefügten Tischvorlage zu vergeben. Er nimmt darüber hinaus den aktuellen 
Kostenstand und die Kostenfeststellungsprognose zur Kenntnis. 

Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss   

80. 

Ersatzbeschaffung Kompaktkehrmaschine für den Baubetriebshof: 
Bereitstellung von außerplanmäßigen Mitteln 

Oberbürgermeister Dr. Frank führt in die Thematik ein. Norbert Bodmer erläutert die 
Sitzungsvorlage.  

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, außerplanmäßig 130.000 € für die Ersatzbeschaffung der 
defekten Kompaktkehrmaschine auf Haushaltsstelle 2.7710.935000 bereitzustellen. Der 
Gemeinderat beauftragt die Verwaltung, die Kompaktkehrmaschine zu beschaffen und in 
der nächsten Sitzung über die Vergabe zu Informieren. 

Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss   

81. 

Spenden: 
 

Oberbürgermeister Dr. Frank verliest Spenden gemäß beigefügter Zusammenstellung. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Entgegennahme und Weiterleitung der in beigefügter 
Zusammenstellung aufgeführten Spenden zu. 

Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss 

82. 

Bekanntgaben 
 

Es liegen keine Bekanntgaben vor.  



83. 

Verschiedenes 
 

Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Wortmeldungen.  

84. 

Fragestunde 
Ganztagsschule 
Ein Bürger nimmt Bezug auf den Tagesordnungspunkt „Ganztagsschule Heinrich-
Hansjakob-Schule“ und stellt die Frage, warum die CDU-Fraktion dem Antrag zugestimmt 
hätte, obwohl sich die CDU vor zwei Jahren bei einer Abstimmung im Landtag gegen die 
Einführung von Ganztagsschulen ausgesprochen hätte. Er stelle außerdem ein 
Desinteresse der Bevölkerung an solchen Themen fest, da z.B. keine Eltern an der 
Sitzung anwesend seien. 

Oberbürgermeister Dr. Frank erteilt zur Beantwortung dieser Frage das Wort an Stadtrat 
Helmut Maier, CDU-Fraktion. Stadtrat Maier antwortet, dass inzwischen ein großer Teil 
der Eltern Ganztagsschulen wünschen würden und man als Stadt diesen Wunsch 
unterstütze. 

Breitbandausbau Detzeln 
Ortsvorsteherin Ester Koch, Detzeln, nimmt Bezug auf einen Zeitungsartikel 
„Datenautobahn bis Jahresende“, und erkundigt sich im Auftrag der Detzelner Bürger, 
warum Detzeln in der Aufzählung fehle. 

Bürgermeister Gruner antwortet, dass Telekom ein Privatunternehmen sei und derzeit 
schaue, in welchen Ortschaften ein wirtschaftlicher Ausbau möglich sei. Betroffen seien 
beispielsweise auch die Ortschaften Indlekofen und Weilheim.  

Tempo 30 Rathausstraße 
OV-Stellvertreter Olaf Eichkorn, Gurtweil, nimmt Bezug auf den Wegfall der Tempo-30-
Regelung für die Gurtweiler Rathausstraße und teilt mit, dass die hierdurch betroffenen 
Anwohner richtig sauer seien. 

Oberbürgermeister Dr. Frank antwortet, dass man inzwischen ein Angebot für ein 
Lärmgutachten eingeholt habe, welches in den nächsten Tagen eintreffen solle. 


